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Резюме 

В настоящата разработка се стремя да хвърля светлина върху 
връзката между кооперативната култура и кооперативната гавърнанс 
структура в земеделската кооперация. Нейната двойствената природа я 
определя като специфична организация за правене на бизнес, съчетаваща в 
себе си едновременно както предприятие (т.е. бизнес насоченост), така и като 
група/общност от членове/кооперативни актьори (т.е. социална/ общностна/ 
групова насоченост). Като такава тя притежава специфична кооперативна 
гавърнанс структура, върху която кооперативна култура оказва ключово 
влияние и представлява значим фактор за ефективното ѝ функциониране. 
Това от своя страна е предпоставка за устойчивото развитие на кооперацията. 
Тъй като земеделската кооперация представлява вид кооперация, 
разсъжденията и изводите за общия вид са валидни и за специфичния. 

Ключови думи: Гавърнанс структура, агро-кооперативна гавърнанс 
структура, организационна култура, кооперативна култура, земеделска 
кооперация 

 
Abstract 

In my study, I seek to shed light on the relationship between cooperative 
culture and cooperative governance structure in the agricultural cooperative. Its dual 
nature defines it as a specific business organization, combining both enterprise 
(business orientation) and a group/ community of members/ cooperative actors 
(social/ community/ group). As such, it has a specific cooperative governance 
structure, over which the cooperative culture has a key influence and is a significant 
factor for its effective functioning. This, in turn, is a prerequisite for the sustainable 
development of the cooperative. As the agricultural cooperative is a type of 
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cooperative, the considerations and conclusions for the general type are valid for the 
specific one as well. 

Key words: Governance Structure, Agro-cooperative Governance 
Structure, Organizational Culture, Cooperative Culture, Agricultural Cooperative 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Докато кооперативната култура е във фокуса на академичните, 

изследователски, политически и практико-прилагащи актьори още с 
възникването на първите модерни кооперации, то кооперативните гавърнанс 
структури са в този фокус от последните 30 – 40 години. 

Занимавайки се експертно-професионално както с колективно 
действие и модерни кооперации, така и с кооперативни гавърнанс структури,  
в моята теоретична разработка се стремя да хвърля светлина върху връзката 
между кооперативната култура и кооперативната гавърнанс структура. Затова 
правя опит да дам отговори на следните научно-изследователски въпроси: 

1. Съществува ли връзка между кооперативната култура и 
кооперативната гавърнанс структура? 

2. Защо са необходими специфични кооперативни вътрешни и външни 
гавърнанс структури? 
За да отговоря на така формулираните въпроси, конструирам следните 

научно-изследователски хипотези: 
Хипотеза 1. Съществува връзка между кооперативната култура и 

кооперативната гавърнанс структура. 
Хипотеза 2. Връзка между кооперативната култура и кооперативната 

гавърнанс структура е двупосочна, но влиянието на кооперативната култура 
върху гавърнанс структурата е много по-значимо, отколкото обратното. 

Хипотеза 3. Двойствената природа на кооперацията предопределя 
специфичността на кооперативните вътрешни и външни гавърнанс структури. 

За да отговоря на научноизследователските въпроси и верифицирам 
така формулираните хипотези си поставям следната цел: Да осветля връзката 
между кооперативната култура и гавърнанс структурата на кооперация. 

Моето изследване има предимно теоретичен характер. Използвам 
инструментариума на позитивния дескриптивно-теоретично-сравнителния 
анализ. Посредством него в началото характеризирам природата на 
кооперацията, фокусирайки върху нейната двойствена природа, която я 
определя като специфична организация1 за правене на бизнес, съчетаваща в 
себе си едновременно както предприятие (т.е. бизнес насоченост), така и като 
група/общност от членове/кооперативни актьори (т.е. социална/ общностна/ 
групова насоченост). След това описвам кратко както кооперативната култура, 
като единна съвкупност от кооперативни ценности и принципи, така и 

                                                           
1  В настоящата публикация използвам понятието организация в смисъл, който 

включва, както организации с бизнес насоченост, така и организации с публични или 
миксирани цели. С това желая да покажа, че програмите за лоялност са използваеми 
за всички познати видове организации. Освен това терминът бизнес организация 
използвам като синоним на следните понятия: предприятие, корпорация, фирма, бизнес 
единица, както и за домакинство. 
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кооперативната гавърнанс структура, в единството на двете ѝ проявления – 
вътрешна и външна. След това коментирам резултатите от характеристиката 
и анализирам връзката между кооперативна култура и кооперативна гавърнанс 
структура и стигам до заключението, че кооперативната култура се явява 
значим фактор за ефективното функциониране на кооперативната гавърнанс 
структура, което предопределя и устойчивото развитие на кооперацията. Тъй 
като земеделската кооперация представлява вид кооперация, разсъжденията 
и изводите за общия вид са валидни и за специфичния. 

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ 
Преди да направя характеристика на централните за моята разработка 

понятия, които са кооперативната гавърнанс структура и кооперативната 
култура, ще дам отговор на въпроса, какво представлява кооперацията и в 
частност земеделската кооперация, чрез кратко разясняване на нейната 
природа, използвайки горепосочения изследователски инструментариум. 

ПРИРОДА НА КООПЕРАЦИЯТА И ЗЕМЕДЕЛСКАТА КООПЕРАЦИЯ 
На пръв поглед отговорът на въпроса “Какво представлява 

кооперацията?“ изглежда много ясен и лесен. Но това е твърде измамно, тъй 
като отговорите на този въпрос са били твърде различни и разнообразни през 
последните близо 180 години, откакто възниква първата модерна кооперация2 
през 1844г. За да се отговори на горепосочения въпрос, първоначално се 
използва понятието „същност на кооперацията“, но поради частичното му 
идеологизиране и политизиране, се заменя с „природа на кооперацията“. 

В България по правило в научната литература се използва ключовото 
понятие „същност на кооперацията“. Аз правя изключение от него и използвам 
англоезичните понятия „Природа  на кооперацията“ или „ДНК на 
кооперацията“, които се използват синонимно. Терминът „ДНК на 
кооперацията“ се налага през новото хилядолетие с нарастваща скорост. 

В теорията и практиката съществува многообразие от дефиниции и 
съответно дискусия върху тях. Основно се спори по въпроси за конституиращи 
елементи и връзките между тях, т.е. за нейното ДНК. Следователно няма 
единна и общоприета в световен мащаб дефиниция. Тъй като това е 
многообхватна тема и не е цел на настоящата публикация, аз давам работна 
дефиниция, която най-често използвам в своите разработки. Освен това тя е 
приета в Северна Америка и в значителна част от Западна Европа и гласи 
следното Dracheim (1955), Faust (1969), Dülfer (1995), Boetther (1980), Hanisch 

                                                           
2 Като модерни кооперации се дефинират тези кооперации, които възникват и се 

развиват в контекста на индустриалната революция в Западна Европа и от там 
получават разпространение и развитие по целия свят. Те продължават да възникват и 
развиват и в момента в глобален мащаб. Кооперативната наука счита за първа модерна 
кооперация, учредената през 1844 г. потребителната кооперация в град Рочдейл, 
Англия, в Германия – земеделската спестовно-кредитна кооперация, основана от 
Фридрих Вилхелм Райфайзен, а в България – спестовно-кредитната кооперация в село 
Мирково, Софийско. 
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(2006, 297-323), Aschoff (1995), Laurinkari (1990), Engelhardt (1985), 
Grünfeld/Hildebrand (2016), Brazda/Blisse (2018) и Boevsky/Laurinkari (2017): 

Кооперацията е организация, характеризираща се с тройна 
идентичност на ползвателите/членове, която се характеризира със (1) 
собственост на ползвателите/членове (ползвателите са собственици на 
кооперативното предприятие), (2) контрол от страна на ползвателите/членове 
и (3) ползи за ползвателите/членове. Тя има двойствена природа, което 
означава, че е едновременно както предприятие, така и кооперативна група 
и се основава на самопомощ в рамките на кооперативната група, извършваща 
се чрез кооперативното предприятие. 

Кооперативна група. Кооперацията представлява общност от 
индивиди (група), обединени помежду си от минимум поне един общ интерес 
или цел. В рамките на тази група, поведението на отделния член, поведението 
между тях и поведението на групата като цяло се ръководят от ценностите и 
принципите, които е кооперацията приела. Следователно в нейния идеално-
теоретичен модел тези ценности и принципи се споделят, изживяват и 
съпреживяват както от всеки един член, така и от групата, която би трябвало 
да представлява единно  и неразривно цяло. 

Кооперативно предприятие (бизнес организация, бизнес фирма, 
бизнес единица). Членовете на кооперацията извършват постоянно 
индивидуални избори, които най-често са икономически обусловени. Така те 
използват съвместно притежаваното и поддържано предприятие, като 
инструмент за производство и предоставяне на продукти и услуги, с цел 
постигане на подобряване, както на икономическо и социално положение на 
своето домакинство и на своето собствено предприятие, така също и на 
икономическо и социално положение на домакинствата и на предприятията на 
останалите членове на кооперацията. 

Изконната цел на кооперацията е подпомагане на предприятията и 
домакинствата на своите членове/ползватели. Операциите на 
кооперацията се основават на каталог от ценности и принципи, изграждащи 
кооперативната култура, която в по-голяма или по-малка степен, в 
зависимост от конкретната констелация, оптимизира кооперативната 
гавърнанс структура.  

Гореизложеното характеризира кооперацията в социално-
икономически смисъл, а не следва юридическата дефиниция, тъй като 
практиката показва, че тази дефиниция се променя твърде често (например в 
България се извършват основни промени в нея повече от 10 пъти, след 
публикуването на първия закон за кооперацията 1907 г.). Необходимо е да 
спомена, че има частично припокриване между социално-икономическата и 
юридическата дефиниции. 

Кооперативната култура, кооперативната гавърнанс структура, 
кооперативното предприятие и кооперативната група са 
структуроопределящите кооперативни ДНК елементи, които имат 
изключително важно значение и играят ключова роля за възникване, 
изграждане, опериране и устойчиво развитие на кооперацията. ДНК 
градивните елементи на кооперацията открояват и придават нейната 



13 

специфика, която я прави уникална както като форма за правене на бизнес, 
така и като социална организация, в смисъла на кооперативна група. 

Следователно за да е устойчива кооперацията е необходимо 
непрекъснатост на вътрешната кохезия на нейните основни градивни 
елементи. Тази непрекъснатост на практика се реализира чрез постоянното 
взаимодействие между кооперативната култура и кооперативната гавърнанс 
структура, които осветлявам накратко по-долу. 

КООПЕРАТИВНА ГАВЪРНАНС СТРУКТУРА 
Гавърнанс структурата създава дизайна на гавърнанса и го 

операционализира. Доразвивайки Hansmann (1996), за нуждите на моето 
изследване, давам следното определение за нея: Гавърнанс структурата 
представлява съвкупността от всички субструктури (елементи) и 
връзките между тях в организацията, които са свързани с разпределението 
на правата за вземане на решение, включително и правата върху доходите, 
мониторинга и контрола. 

Следователно гавърнанс структурата включва: 
 Институциите/правилата (формални и неформални институции), 

в които те са организирани, както и 
 Актьорите/играчите, които ги прилагат и изпълняват. Това 

означава, че гавърнанс структурата определя разпределението на 
правата и отговорностите между различните актьори в и извън 
организацията (стейкхолдери) и специфицира правилата и 
процедурите за ангажиране в дейността ѝ. 

Гавърнанс структурата предоставя рамката, в която организациите определят 
и преследват своите цели, като същевременно отчитат въздействието върху 
нея на социалната, регулаторната и пазарната среда, в която те функционират 
(Tricker, 2009). Гавърнанс структурата е също така инструмент за наблюдение 
на поведението, стратегиите и решенията на организациите, позволяващ 
хармонизиране на интересите на заинтересованите страни (Zabihollah, 2002). 
Композицията и взаимодействието между тези актьори детерминират както 
ефективността, така и изпълнението на стратегията на организацията. 
Следователно гавърнанс структурата обхваща както формалните структури и 
връзки между тях, така и неформалните структури и връзки между тях, които 
могат да бъдат и външни за конкретната организация.  

Кооперативният гавърнанс включва всичко гореизложено за 
гавърнанса, но поради спецификата на кооперацията, той е изправен пред 
допълнителни предизвикателства, свързани с двойствена й природа. Затова в 
него аз интегрирам още: 

 Кооперативната група, т.е. осигуряване на ефективно и успешно 
комуникиране, ангажиране и участие на съвкупността от всички 
членове при вземане на решение в кооперацията, които са свързани 
особено, но не само, със стратегическия й мениджмънт; 

 Кооперативното предприятие, което едновременно от една 
страна има нужда от капиталови инвестиции, лидерство и 
мениджърска експертиза, а от друга – ефективно да реагира на 
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променящото се съдържание на изконната кооперативна цел, която 
е подпомагане на членовете, при генериране на печалба, без това 
да е първичната му цел.  

Освен това кооперативната гавърнанс структурата се проявява в две 
основни форми, които са вътрешна и външна. На фигура 2 е визуализиран 
стандартния идеално-теоретичен модел на тризвенна външна и вътрешна 
традиционна (класическа) кооперативна гавърнанс структура. 

 

Фигура 2: Тризвенна външна и вътрешна традиционна (класическа) 
кооперативна гавърнанс структура 

Figure 2: Three Tier Internal and External Traditional (Classical) Cooperative 
Governance Structure 

Източник: собствена фигура. 
Source: Own Figure. 

Легенда: 
УС – Управителен Съвет; ОС – Общо Събрание; КС – Контролен Съвет 

КООПЕРАТИВНА КУЛТУРА 
За разбирането, осветляването и изясняване на характеристиката и 

функционирането на кооперацията и нейната гавърнанс структура е от 
особено важно значение да бъде представена и обяснена кооперативната 
култура, която според Sousa et. al. (2012, 272) представлява съвкупност  от 
следните два елемента: кооперативни ценности и кооперативни принципи 
(Bonus, 1994; Münkner, 2008; Ringle, 2012). В нея се корени кооперативната 
идентичност и в тази връзка тя създава необходимите и достатъчни условия 
за успешното и устойчиво развитие на кооперативната група, която от своя 
страна представлява база за успешното и устойчиво развитие на 
кооперативното предприятие, кооперацията 
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Характеристика на кооперативните ценности и принципи 
Münkner (1995) констатира, че ценностите и принципите общо и 

кооперативните ценности и кооперативните принципи в частност 
представляват конструкции на социалните науки и като такива са 
следователно социални правила. За разлика от правилата и законите в 
природните науки, ценностите и принципите, като социални правила: 

 не действат автоматично и бързо; 
 не могат да бъдат принудително (насилствено) налагани на хората 

или предписвани за тях задължително като правни норми; 
 необходимо е да бъдат обяснявани, разяснявани, 

разпространявани и препоръчвани на хората, като желани общи 
идеи и норми, които след като бъдат разбрани, могат да бъдат 
интернализирани (приети, възприети, споделяни и преследвани) от 
тях, за да могат на тази основа да бъдат прилагани. Само така те 
могат да представляват рамка и база за релевантно 
законодателство. 

Кооперативните ценности са характерни и присъщи на връзките на 
членовете в кооперативната група и определят техния дизайн. Като такива 
кооперативните ценности са характеристики на членовете и се коренят в 
подсъзнанието на отделния член и засягат индивидуалните му опции, 
свързани с ежедневните му решения по отношение на кооперацията и 
кооперативното дело. Те детерминират неговото кооперативно поведение и 
нагласи и не могат да бъдат формално предписани или наложени, а могат да 
бъдат възприети, взаимно изживявани и/или споделяни. От друга страна те 
представляват и интерсубективно съгласие между членовете, свързано с 
определени съвместни/вътрегрупови идеи и норми в рамките на 
кооперативната група. Следователно носители на кооперативните ценности 
могат да бъдат единствено и само хора (членовете), а не организации Те имат 
устойчив характер и се променят бавно във времето. Ситуират се в 
неформалната част на кооперацията (базова характеристика на 
кооперативната група) и кооперативното дело, която не се покрива от 
юридическата рамка и договорите, но кооперативните ценности представляват 
инструментариума, който до голяма степен коригира неперфектността на 
договорите и юридическата рамка на кооперацията и кооперативното дело.  

Ценностите на членовете са определящи за кооперацията, а не тези на 
мениджърите, служителите, външната публика или публичните организации.  

Кооперативните принципи са характерни за и представляват 
дизайна на връзките между членовете и кооперативното предприятие. 
Кооперативните принципи операционализират кооперативните ценности и ги 
правят практически приложими, чрез превръщането им в писани и неписани 
правила за действие. Затова те предоставят рамката и фундамента за 
изработване на кооперативно релевантното законодателство и са водещи при 
изграждането и оперирането на кооперативното дело, кооперацията, 
кооперативната група и кооперативното предприятие.  

Освен това кооперативните принципи детерминират връзките на 
членовете със стейкхолдърите на кооперацията. Те представляват 
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практически, координационен, мониторингов и контролен инструментариум в 
рамките на кооперацията и кооперативното дело. Затова те се разграничават 
допълнително на бизнес и социални принципи. Кооперативните принципи са 
трайни и бавно изменящи се във времето (социални принципи). Тяхното 
практическо приложение се извършва посредством кооперативни практики 
(средносрочни и ежедневни), които са динамични и се адаптират към 
конкретното време и обстоятелства. В тази им част кооперативните принципи 
се изменят сравнително по-бързо (бизнес принципите). 

Тъй като кооперативната култура обхваща много общочовешки 
ценности, както и факта, че много членове на кооперацията участват в 
политически бизнес и небизнес организации и неформални сдружения, често 
кооперациите и кооперативното дело се политизират, официализират и 
инструментализират, което влияе особено негативно върху техния имидж. 

Съществуват различни каталози с принципи, които във времето се 
допълват или променят, като между тях има сходства, а при някои католози 
част от принципите се препокриват.  

РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ 

РОЛЯ, ФУНКЦИИ, ВЛИЯНИЕ И ЗНАЧЕНИЕ НА КООПЕРАТИВНАТА 
КУЛТУРА ВЪРХУ КООПЕРАТИВНИТЕ ГАВЪРНАНС СТРУКТУРИ 

Кооперативните ценности изразяват мнението на членовете за това, 
какво е правилно и грешно, добро или лошо, важно или маловажно, красиво 
или грозно и т.н. Тези ценности не могат да бъдат обективно доказани като 
правилни или неправилни, но най-често представляват интерсубективно 
съгласие между членовете, свързано с определени съвместни/вътрегрупови 
ценности в рамките на кооперативната група. Тези признати и приети 
кооперативни ценности представляват ядрото на и връзката с кооперативната 
култура и кооперативна идентичност (Henzler 1967; Faust 1969; Ringle 2013; 
Mändle 1992; Rösner 1997 Nilsson 2018). 

Те са в неформалната част на кооперацията (базова характеристика на 
кооперативната група), която не се покрива от юридическата рамка и 
договорите. Те представляват инструментариума, който до голяма степен 
коригира неперфектността на договорите и юридическата рамка. 

Тяхната роля е на координационен, мониторингов и контролен 
инструментариум за понижаване на несигурността и на неопределеността 
на членовете чрез оптимизиране на транзакционните разходи на връзките 
между членовете в кооперативната група: 

Докато кооперативните ценности са характерни и присъщи за и 
представляват дизайна на връзките на членовете в кооперативната група, то 
кооперативните принципите са характерни за и представляват дизайна на 
връзките между членовете и кооперативното предприятие, т.е. 
специфичен координационен механизъм на кооперативните гавърнанс 
структури. Кооперативните принципи операционализират кооперативните 
ценности и ги правят практически приложими, чрез превръщането им в писани 
и неписани правила за действие. Затова те дават рамките и се записват в 
кооперативното законодателство, както и в подзаконови актове и други 
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регулаторни документи на кооперацията. Освен това кооперативните 
принципи детерминират връзките на членовете със стейкхолдърите на 
кооперацията. 

Следователно кооперативните принципи представляват 
практически координационен, мониторингов и контролен инструментариум 
в рамките на кооперативните гавърнанс структури. Кооперативните 
принципи, подобно на кооперативните ценности, също са трайни 3  и много 
бавно изменящи се във времето. Тяхното практическо приложение се 
извършва посредством кооперативни практики (средносрочни и ежедневни), 
които са динамични и се адаптират към конкретното време и 
констелации/обстоятелства. В тази им част кооперативните принципи се 
изменят сравнително по-бързо. На тази основа заключавам, че: 

 целта на кооперативните принципи е да дадат ясни рамки на 
кооперативната идентичност от една страна, както и да оптимизират 
транзакционните разходи на членовете във връзката им с 
кооперативните гавърнанс структури, кооперацията, 
кооперативното дело и стейкхолдърите на кооперацията от друга 
страна; 

 има два вида кооперативни принципи: бизнес принципи и социални 
принципи (принципи на кооперативната група), което естествено 
произхожда от двойствената природа на кооперацията.  

Тъй като принципите представляват интегрална съвкупност, 
идентифицираните два вида принципи нямат рязка, ярко изразена граница. 
Това означава, че тази граница е размита и някои от принципите могат да 
бъдат частично причислени както към едната, така и към другата група. 

Бизнес принципите детерминират връзката между кооперативното 
предприятие и членовете, както и между тях и външните стейкхолдери. Това 
означава, че те показват, кои видове транзакционни разходи е необходимо 
кооперативното предприятие да намали за членовете.  

Социалните принципи са принципите, които представляват 
ръководни насоки за управление на кооперативната група и значителна част 
от нейната характеристика. Те се занимават с дизайна на връзката между 
членовете и имат задача, да оптимизират транзакционните разходи на 
членовете в техните взаимодействия. 

Особено важно е да се има в предвид, че двата вида принципи са 
еднакво важни, тъй като двойствената природа на кооперацията е нейна 
базова характеристика. Тоест не съществува кооперация, която има само и 
единствено кооперативна група, както и не съществува кооперация, която 
има единствено и само кооперативно предприятие, което да не бъде 
притежавано от кооперативна група (Münkner, 1995; Nilsson 2007). 

Следователно в току що направения анализ се съдържа и отговорът на 
поставения от мен в увода научно-изследователски въпрос 2: Защо са 
необходими специфични кооперативни вътрешни и външни гавърнанс 

                                                           
3 Кооперативните ценности обаче са значително по дълготрайни, в сравнение с 
кооперативните ценности. 



18 

структури? Той е следният: Защото в кооперативното предприятие липсва 
дисциплиниращата роля на пазара, както това се случва в организациите 
собственост на инвеститорите (бизнес организации/корпорации). Освен това в 
кооперативната гавърнанс структура се манифестира кооперативната култура, 
кооперативната кохезия и се проявяват кооперативната отдаденост, 
идентичност и лоялност в кооперативната група. Това е и основата за 
постигане на изконната цел на кооперацията, както и демонстрация на 
фокусираността на кооперацията върху нейния член. 

ОБОБЩЕНИЕ, ИЗВОДИ И ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Моята разработка е посветена на търсенето на отговор на научно-

изследователски въпроси:  
1. Съществува ли връзка между кооперативната култура и 

кооперативната гавърнанс структура? 
2. Защо са необходими специфични кооперативни вътрешни и външни 

гавърнанс структури? 
От гореизложеното следва, че съществува връзка много ясно изразена 

и то двупосочна връзка и влияние между кооперативната култура и 
кооперативната гавърнанс структура. Това е и отговора на научно-
изследователски въпрос 1. Научно- изследователски въпрос 2 отговорих малко 
по-горе в текста. 

Мога да направя аргументираното заключение, че кооперативната 
култура създава необходимите и достатъчни условия за успешното и 
устойчиво развитие на кооперативната група, която от своя страна 
представлява база за успешното и устойчиво развитие на кооперативното 
предприятие и кооперацията като цяло. 

От друга страна в кооперативната култура се корени също и 
кооперативната идентичност. 

Тъй като кооперативната култура обхваща много общочовешки 
ценности, както и че много членове на кооперацията участват в политически, 
бизнес и небизнес организации и неформални сдружения, често кооперациите 
и кооперативното дело се политизират, официализират и инструментализират, 
което влияе особено негативно върху техния имидж, както и върху 
ефективното и устойчиво функциониране на кооперативните гавърнанс 
структури. 

Съвременните принципи , за да отговарят на предизвикателствата на 
21 век, е необходимо да са универсални, прости, гъвкави и малко на брой. 
Освен това те би трябвало да избягват възможността за включване на 
конкретни текстове, чрез които да се дава възможност за 
инструментализиране, официализиране и политизиране на кооперацията. 

Всичко гореизложено ми дава достатъчни основания да направя 
аргументираното обобщение, че целта на настоящата публикация е изпълнена 
и научно-изследователските хипотези са верифицирани положително 
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